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В статье рассмотрены вопросы кластерной модели организации туристической дея-
тельности на базе региона. Сформирован научно-методический инструментарий выявле-
ния возможностей для создания кластерных образований на базе регионального взаимо-
действия. Предложен алгоритм исследования факторов влияния на формирование и раз-
витие кластеров, который позволяет выявить наиболее перспективные сферы деятель-
ности кластера в меняющихся условиях внешней среды. Обоснованы преимущества разви-
тия туристической сферы в связи с созданием кластера.
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Постановка проблеми. Інтеграційні процеси, що відбуваються в економіці
на світовому рівні, призводять до зростання конкурентної боротьби в тури-
стичній сфері та як наслідок до активізації пошуку альтернативних шляхів
стимулювання туристичних потоків. Одним з інноваційних способів одержан-
ня конкурентних переваг є модель співпраці суб’єктів підприємництва та
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створення на їх основі такого територіально-галузевого об'єднання, як тури-
стичний кластер.

На сучасному етапі розвитку нашої країни, незважаючи на значні при-
родні рекреаційні ресурси та природні умови, відслідковується низький рівень
розвитку туристичної сфери. Саме тому застосування кластерної моделі, яка
передбачає кооперацію споріднених галузей та інституцій, дозволить досягну-
ти синергічного ефекту у розвитку туризму в Україні.

Аналіз досліджень і публікацій. Вивченню питань кластеризації, оцінки
ефективності таких об’єднань присвячено праці таких провідних вчених, як
А. Брувер [2], М. Портер [9], А. Шаститко [13]. Доцільно відмітити важливий
внесок в теоретико-методологічну побудову кластерних моделей таких укра-
їнських вчених, як М. Войнаренко [4] та С. Соколенко [11]. Питанням дослід-
ження механізму доцільності формування, регулювання та розвитку кластер-
них утворень для розвитку туристичної сфери присвячено праці таких провід-
них вчених, як К. Андрющенко [1], В. Гоблик [5], О. Давидова [6], С. Соко-
ленко [10], Д. Стеченко [1] та інших, що свідчить про перспективність та акту-
альність досліджень.

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Незважаючи на вагомі
доробки вітчизняних та зарубіжних науковців, дотепер відсутнє комплексне
дослідження перспектив формування кластерних утворень для розвитку тури-
стичної сфери Карпатського регіону. Невирішеність зазначених проблем і
зумовила вибір теми дослідження, яка є актуальною та своєчасною.

Метою дослідження є теоретико-методологічне обґрунтування доцільно-
сті, можливості та перспектив функціонування кластерних утворень у рекреа-
ційно-туристичному комплексі Карпатського регіону.

Основні результати дослідження. В умовах світового розвитку все частіше
постає питання регіональних угрупувань. Частіше такі угрупування (кластери)
створюються між сусідніми регіонами, які спеціалізуються на випуску одно-
рідної продукції. На нашу думку, однією з найперспективніших територій для
формування туристичного кластеру є Карпатський регіон України, до якого
належать: Закарпатська, Івано-Франківська, Львівська та Чернівецька обла-
сті. З огляду на поставлену мету, ми на основі ряду показників, що розгляда-
тимуться нижче, плануємо дослідити перспективи створення кластерних
утворень у рекреаційно-туристичному комплексі Карпатського регіону.
Обрані показники дозволять визначити ефективність туристичної сфери в
досліджуваному регіоні; обсяг прибутку від здійснення підприємницької
діяльності в даній сфері, що припадає на одного мешканця, та спеціалізацію
областей та регіону в цілому в сфері тимчасового розміщення та організації
харчування, що послугує базисом для виявлення можливостей створення кла-
стерних утворень на базі регіональної взаємодії.

Обґрунтування необхідності розвитку сфери тимчасового розміщення і
організації харчування в регіоні та створення регіонального угрупування цього
виду економічної діяльності показує оцінка структурних зрушень у регіоні за
2010–2014 рр. (табл. 1– 2). Динаміка оборотів у млн грн демонструє тенденції
збільшення або зменшення даного показника, що дозволить встановити мак-
симальне та мінімальне значення. Границі значень за 2010–2014 рр. виявляють
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можливості утворення та визначають перспективи ефективного функціону-
вання на майбутнє.

Таблиця 1. Структурні зрушення у сфері тимчасового розміщення
і організації харчування Карпатського регіону України

протягом 2010–2014 рр., млн грн*

Дані табл. 1 відображають основні тенденції туристичної галузі
Карпатського регіону та їхні структурні зрушення. Найбільша кількість вит-
рачених туристами коштів припадає на Львівську область, яка вважається
лідером обраного регіону. Наступне місце, відповідно до проведеного дослід-
ження, належить Закарпатській області, потім слідує Чернівецька, останньою
вважаємо Івано-Франківську область. 

Таблиця 2. Структурні зрушення у сфері тимчасового розміщення
і організації харчування Карпатського регіону України

протягом 2010–2014 рр., %*

По табл. 2 відслідковуємо, що порівняння структурних зрушень 2014 р. до
2010 р. показало, що відбувся спад на 1,89% у Закарпатській області; на 0,42%
– у Івано-Франківській; на 9,07% – у Львівській області, але зростання 11,37%
– у Чернівецькій області. Це засвідчує існування ядра кластера, який може
бути сформований у Львівській області, де, ймовірно, Львів виступатиме тури-
стичною столицею Карпатського регіону. Позитивним для розвитку туризму в
Карпатському регіоні є зміщення акцентів у структурі тимчасового розміщен-
ня і організації харчування з Львівської області за одночасно зростання кіль-
кості туристів у Чернівецькій та інших областях регіону.

З метою комплексного аналізу доцільно розглянути показники валового
регіонального продукту та валового внутрішнього продукту Карпатського
регіону у динаміці. Це доповнить комплекс даних для визначення необхідно-
сті побудови регіональних угрупувань. У табл. 3 нами згруповано дані щодо
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випуску валової продукції у туризмі регіону та валовий регіональній і валовий
внутрішній продукти України за 2010–2014 роки.

Таблиця 3. Валовий регіональний продукт та валовий внутрішній продукт
Карпатського регіону та України за 2010–2014 рр., млн грн*

Порівняння валового регіонального продукту Карпатського регіону
України з внутрішнім валовим продуктом України показало такі результати:
частка регіону складала: у 2010 р. – 8,1%; у 2011 р. – 8,4%; у 2012 р. – 9,2%; у
2013 р. – 9,0%; у 2014 р. – 8,1%. Така частка пояснюється також і тим, що в
цьому регіоні проживає тільки 13,5% від загальноукраїнської чисельності
населення.

На основі даних табл. 1 та 3 щодо обсягів випуску валової продукції в
туризмі та валовому регіональному і внутрішньому продуктах розраховано
коефіцієнти локалізації тимчасового розміщення і організації харчування [7,
17] Карпатського регіону України загалом та за областями, що входять до його
складу (табл. 4). Коефіцієнт локалізації надасть нам можливість визначити
питому вагу досліджуваної галузі у загальній структурі виробництва регіону до
питомої ваги тимчасового розміщення і організації харчування в країні.

Таблиця 4. Коефіцієнти локалізації тимчасового розміщення і організації
харчування Карпатського регіону України за 2010–2014 рр.*

Коефіцієнт локалізації (Клок) виробництва на території регіону розрахо-

вують як відношення питомої ваги випуску окремого виду економічної діяль-
ності (ВЕД) регіону, в загальному обсязі випуску регіону та питомої ваги про-
дукції, що створена окремим ВЕД країни, в загальному обсязі випуску
України.
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Якщо відобразити це у вигляді формули, то це буде наступним чином [7,
17]:

(1)

де           – випуск за окремим ВЕД регіону;          – загальний випуск продукції 

(послуг) по регіону;          – випуск за окремим ВЕД країни;          – загаль- 

ний випуск продукції (послуг) по країні.
За отриманим результатом у табл. 4 визначено, що найбільша локалізація

в галузі тимчасового розміщення і організації харчування зосереджена в
Чернівецькій області, а найменша і не відповідає значенню більшому від оди-
ниці – в Івано-Франківській. Але загальний результат розрахунку коефіцієн-
ту локалізації у туризмі Карпатського регіону України складає більше 1, що
свідчить про високу можливість створення кластера в досліджуваному регіоні.

На рис. 1 наочно відображено динаміку значення коефіцієнту локалізації
у галузі тимчасового розміщення і організації харчування Карпатського регіо-
ну України у розрізі областей, що входять до його складу протягом 2010–2014
років. Значення показника у всіх областях з 2010 р. по 2014 р. змінюється
неоднозначно. У всіх областях регіону, окрім Чернівецької, до 2012 р. спосте-
рігаємо зріст показника, після чого йде спад. До кінця 2014 р. коефіцієнт лока-
лізації знову зростав, що наведено на графіку. Це свідчить про те, що області
Карпатського регіону України почали більше уваги приділяти розвитку туриз-
му.

Наступним кроком дослідження є оцінювання середньої чисельності
постійного населення Карпатського регіону України протягом 2010–2014 рр. у
розрізі областей, що входять до складу регіону (табл. 5). Наведені дані дозво-
лять зробити розрахунки показника, що визначить доцільність даної діяльно-
сті для кожного мешканця регіону. Аналіз табл. 5 показав, що склад населен-
ня областей, що входять до складу регіону, зазнав незначного зростання про-
тягом досліджуваного періоду. Загалом по Карпатському регіону України
середня чисельність населення незначно зросла: у 2011 р. – без змін; у 2012 р.
– на 0,7%; у 2013 р. – на 0,7%; у 2014 р. – на 0,5%.

Ще одним етапом визначення необхідності створення туристичного кла-
стеру є розрахунок коефіцієнту душового виробництва у сфері тимчасового
розміщення і організації харчування Карпатського регіону України протягом
2010–2014 рр. у розрізі областей регіону (табл. 6).

Коефіцієнт душового виробництва (Кд.вир.) продукції ВЕД визначається

відношенням питомої ваги випуску ВЕД регіону в обсязі випуску даного ВЕД
країни до питомої ваги чисельності постійного населення регіону у чисельно-
сті постійного населення країни. Якщо відобразити даний коефіцієнт у вигля-
ді формули, то це буде наступним чином [7, 18]:

(2)
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де          – обсяг випуску даного ВЕД у регіоні;          – обсяг випуску даного 

ВЕД у країні; ЧПрег – чисельність постійного населення регіону; ЧПкр –

чисельність постійного населення країни.

Рис. 1. Динаміка коефіцієнту локалізації тимчасового розміщення
і організації харчування Карпатського регіону України
протягом 2010–2014 рр., побудовано на основі табл. 4

Коефіцієнти душового виробництва у сфері тимчасового розміщення і
організації харчування Карпатського регіону України за 2010–2014 рр. пока-
зав, що тільки у Львівській області його значення трохи перевищує одиницю
на кінець 2014 р., що свідчить про рівномірний та пропорційний населенню
розподіл туризму в області. У всіх інших областях цей показник менший за
одиницю, що означає нерівномірний розподіл виду економічної діяльності до
частки населення областей.

На рис. 2 наочно відображено динаміку коефіцієнту душового вироб-
ництва у галузі тимчасового розміщення і організації харчування Карпатсько-
го регіону України протягом 2010–2014 рр. у розрізі областей. З рисунку
видно, що починаючи з 2010 р. коефіцієнт спав, вже у 2012 р. він зріс до мак-
симуму, а в подальшому повернувся до середнього значення. Виходячи з роз-
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рахунку коефіцієнту душового виробництва, можна сказати, що найбільша
частка отриманих від туризму коштів припадає на Львівську область, де на
одного мешканця припадає значна частка отриманих доходів від тимчасового
розміщення та організації харчування. На другому місці – Чернівецька
область, яка має значний потенціал для розвитку туризму, але не може вико-
ристати його з максимально ефективним результатом; далі йдцть
Закарпатська та Івано-Франківська області.

Таблиця 5. Середня чисельність постійного населення Карпатського регіону
та України за 2010–2014 рр., млн осіб*

Таблиця 6. Коефіцієнти душового виробництва по тимчасовому розміщенню
і організації харчування Карпатського регіону України за 2010–2014 рр.*

Для уточнення можливості створення кластеру нами розраховано коефі-
цієнт спеціалізації по тимчасовому розміщенню та організації харчування у
Карпатському регіоні України протягом 2010–2014 рр. у розрізі областей
регіону (табл. 7). Коефіцієнт спеціалізації регіону (Ксп.рег.) у конкретному
ВЕД визначається як відношення питомої ваги випуску даного ВЕД регіону у
випуску відповідного ВЕД країни до питомої ваги випуску регіону у випуску
країни. Якщо відобразити даний коефіцієнт у вигляді формули, то це буде
наступним чином [7, 20]:

(3)

де         – обсяг випуску даного ВЕД у регіоні;          – обсяг випуску даного 

ВЕД у країні; Врег та Вкр – відповідно випуск регіону та країни.
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�������, �	 
�	��� �	 ������ 
���������	�	 ����	�� 

�	�� 2014 �	 
2010, 

+/- 2010 2011 2012 2013 2014 

������������ 	������ 1,2432 1,2462 1,2498 1,2528 1,2554 0,0122 
�
��	-������
���� 	������ 1,3775 1,3772 1,3782 1,3792 1,3796 0,0021 
��
�
���� 	������ 2,5288 2,5245 2,5225 2,5212 2,5197 -0,0091 
�����
����� 	������ 0,9013 0,9017 0,9031 0,9048 0,9062 0,0049 
���	�	 �	 ���������	 � ����	�� 6,0508 6,0496 6,0536 6,058 6,0609 0,0101 
���	�	 �	 !���"��1) 45,6904 45,5257 45,413 45,3093 42,8314 -2,859 
1) #�$ �����
��� �� %��	
	 	���	
��	" �����	��" &
�	�	 �	" ���������� ���  � 
 . '�
���	�	�.  
* �	���	
��	 �� 	��	
� [12]. 

�������, �	 
�	��� �	 ������ 
���������	�	 ����	�� 

�	�� 2013 �	 
2014, +/- 2010 2011 2012 2013 2014 

������������ 	������ 0,332 0,296 1,061 0,263 0,408 � 
�
��	-������
���� 	������ 0,187 0,206 0,233 0,196 0,253 � 
��
�
���� 	������ 0,849 0,882 0,945 0,916 1,068 � 
�����
����� 	������ �/� 0,508 0,357 0,310 0,503 � 
���	�	 �	 ���������	 � ����	�� 0,4656 0,5514 0,7189 0,5265 0,6614 � 
* �	!���	
��	 �� 	��	
� ����� ����. 1 �� 5. 
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Рис. 2. Динаміка коефіцієнту душового виробництва тимчасового
розміщення і організації харчування Карпатського регіону України

протягом 2010–2014 рр., побудовано на основі табл. 6

Таблиця 7. Коефіцієнти спеціалізації по тимчасовому розміщенню і
організації харчування Карпатського регіону України за 2010–2014 рр.*

У більшості областей та загалом по регіону показник спеціалізації по тим-
часовому розміщенню і організації харчування Карпатського регіону України
є більшим за 1 на кінець 2014 р., отже, можна вважати, що у Карпатському
регіоні України є всі необхідні параметри для створення кластера з тимчасо-
вого розміщення і організації харчування.

На рис. 3 відображено динаміку коефіцієнта спеціалізації в туризмі
Карпатського регіону України протягом 2010–2014 рр. у розрізі областей.
Необхідно зазначити, що з 2010 р. по 2013 р. в усіх областях регіону показник
спеціалізації зростав, а у 2013 р. відбувся спад, а потім знов збільшення. Це ще
раз доводить, що регіон почав більше спеціалізуватися на туризмі.

Висновки. Таким чином, ґрунтуючись на класифікації кластерів С.І. Со-
коленко [10], створення туристичного кластера на базі Карпатського регіону
відносимо до потенційних, тобто тих, що мають необхідні умови для форму-
вання і можуть бути використані для подальшого економічного розвитку краї-
ни. На території областей, що входять до складу Карпатського регіону, діє Рада
з туризму Карпатського регіону, створена ще в серпні 2001 р. Закарпатською,
Івано-Франківською, Львівською та Чернівецькою облдержадміністраціями з
ініціативи Івано-Франківської обласної державної адміністрації. В 2003 р. в
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�������, �	 
�	��� �	 ������ 
���������	�	 ����	�� 

�	�� 2013 �	 
2014, +/- 2010 2011 2012 2013 2014 

������������ 	������ 1,504 1,225 4,457 0,980 1,386 � 
�
��	-������
���� 	������ 0,622 0,718 0,775 0,582 0,777 � 
��
�
���� 	������ 1,698 1,578 1,671 1,575 1,700 � 
�����
����� 	������ �/� 3,182 2,243 1,999 2,996 � 
���	�	 �	 ���������	 � ����	�� 1,3468 1,4824 1,9074 1,3253 1,5696 � 
* �	!���	
��	 �� 	��	
� ����. 1. 



Раду з туризму прийнято також Тернопільську обласну державну адміністра-
цію. Головною метою діяльності Ради з туризму Карпатського регіону є підт-
римка розвитку та маркетинг туристичної галузі регіону. Основні напрямки
діяльності Ради включають координацію зусиль областей з розвитку тури-
стичної галузі, аналіз розвитку туризму та діяльності туристичних підпри-
ємств, проведення навчальних семінарів, конференцій, круглих столів; здій-
снення маркетингу туристичних ресурсів регіону, моніторинг діяльності тури-
стичної індустрії в регіоні, координація діяльності туристичних підприємств з
урядовими, недержавними, міжнародними, донорськими та туристичними
організаціями. Розраховані показники підтверджують перспективність функ-
ціонування Ради, але за умови використання сучасного механізму організації
роботи туристичної сфери, яким є туристичний кластер. З огляду на зазначе-
не вище, на нашу думку, доцільно запропонувати створити даний кластер з
центром у Львові, а комплекс послуг з тимчасового розміщення і організації
харчування варто формувати у всіх областях регіону, що надасть можливість
задовольнити різноманітні потреби споживачів та запропонувати конкурен-
тоспроможний продукт на ринку. Також варто враховувати мультиплікатив-
ний ефект від впровадження та функціонування кластеру, що сформує базу
для розвитку також інших галузей регіону. 

Рис. 3. Динаміка коефіцієнту спеціалізації з тимчасового розміщення
і організації харчування Карпатського регіону України
протягом 2010–2014 рр., побудовано на основі табл. 7

Перспективи подальших досліджень. Вбачаємо за доцільне розробити стра-
тегію формування та розвитку туристичного кластера Карпатського регіону, а
також визначити планові показники на майбутній період.
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